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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 23.05.2014 

 
 

 

Niederschrift 

39. Haupt- und Finanzausschusssitzung vom 15.05.2014 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Karlheinz Müller  

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Heiko Handschuh anwesend bis 21:50 Uhr 

Ausschussmitglied 
Herr Christian Flöter  

Stellvertretendes Mitglied 
Herr Dr. Peter Ditter Vertretung für Herrn Klaus Scheuermann 
Herr Mathias Horn Vertretung für Herrn Oliver Schröbel 
Herr Matthias Kreh Vertretung für Herrn Dr. Jens Zimmer-

mann 
Herr Peter Sekyra Vertretung für Herrn Norbert Knöll 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Joachim Ruppert  

Erster Stadtrat 
Herr Erster Stadtrat Diethard Kerkau  

Magistrat 
Frau Stadträtin Renate Filip  

Seniorenbeiratsvorsitzender 
Herr Michael Dahrendorf  

Schriftführerin 
Frau Doreen Zeller  

Verwaltung 
Herr Ingo Huber  
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Nicht anwesend: 
 

Ausschussmitglied 
Herr Martin Kleine  
Herr Norbert Knöll Vertretung Herrn Perter Sekyra 
Herr Klaus Scheuermann Vertretung Herrn Dr. Peter Ditter 
Herr Oliver Schröbel Vertretung Herrn Mathias Horn 
Herr Dr. Jens Zimmermann Vertretung Herrn Matthias Kreh 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
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Tagesordnung: 
39. Haupt- und Finanzausschusssitzung am 
15.05.2014 
 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 2.  Vorstellung des kommunalen Haushaltsvergleichs durch das Büro Eckermann und 

Krauß 
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Zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

 
  
 Ausschussvorsitzender Müller eröffnet die 39. Haupt- und Finanzaus-

schusssitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen 
wurde und Beschlussfähigkeit besteht. 
 
Er begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, weitere Mandatsträ-
ger, Bürgermeister Ruppert, Herrn Dahrendorf vom Seniorenbeirat, 
Herrn Huber aus der Verwaltung und Herrn Eckermann vom Büro Eck-
ermann & Krauß. 
 
Ausschussvorsitzender Müller merkt an, dass es zu bedauern sei, dass 
nicht von allen Mitgliedern der Sitzungstermin wahrgenommen wird um 
offene Fragen bezüglich der Präsentation „Haushaltskonsolidierung der 
Stadt Groß-Umstadt – Präsentation mit interkommunalem Haushalts-
vergleich“ von Eckermann & Krauß, Antworten und Erläuterung zu er-
halten. 
 

  
  
Zu TOP 2 Vorstellung des kommunalen Haushaltsvergleichs durch das Büro 

Eckermann und Krauß 
  

 
  
 Herr Eckermann von der Büro Eckermann & Kraus stellt sich und seine 

beruflichen Tätigkeiten kurz den Ausschussmitgliedern vor. 
 
Bürgermeister Ruppert merkt an, dass die Präsentation „Haushaltskon-
solidierung der Stadt Groß-Umstadt – Präsentation mit interkommuna-
lem Haushaltsvergleich“ bereits den Magistratsmitgliedern vorliege. 
Herr Eckermann macht darauf aufmerksam, dass es zwei Versionen 
der Präsentation gäbe, eine mit den Zahlen des Regiebetriebes 
(Stadtwerke) und eine ohne. Ausschussvorsitzender Müller bittet die 
erstere Version dem H+F zu präsentieren und zu erläutern, welche 
dem Magistrat bereits vorliegt. Nach kurzer Zeit wurde klar, dass diese 
Version nicht so aussagefähig ist, so dass man auf die zweite Version 
(ohne Regiebetrieb) umstieg. 
 
Bei mehreren Folien kamen Zweifel darüber auf, ob die dargestellten 
Zahlen einen aussagefähigen Vergleich zulassen. In der nächsten 
HuF-Sitzung soll ein Beschluss erfolgen, der den Magistrat ermächtigt, 
eine diesbezügliche Klärung herbeizuführen bzw. die Fa. Eckermann 
und Krauß damit zu beauftragen. 
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- unterschiede in der Folie 14 (Personalkosten der Kommune (ohne 
Bauhof und Kita)), gegenüber der Folie 13 der Präsentation ohne 
Regiebetrieb.  

- in der Folie 41 (Kostendeckungsgrad bei der Kinderbetreuung) 
kommt Bürgermeister Ruppert der Mittelwert von 43% sehr hoch 
vor. 

- bei der Aufstellung der Stellenbesetzung kommt die Frage auf, ob 
dies nur die Vollzeitstellen oder auch die Halbtagsstellen beinhaltet. 

 
  
  
 
 
Karlheinz Müller 
Ausschussvorsitzender 

Doreen Zeller 
Schriftführerin 
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